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INSTRUCOES AO CANDIDATO

1. Confira se a prova que vocé recebeu corresponde ao cargo/nivel de escolaridade ao qual vocé esta
inscrito, conforme consta no seu cartdo de inscricido e cartdao-resposta. Caso contrario comunique
imediatamente ao fiscal de sala.

2. Confira se, além deste BOLETIM DE QUESTOES, vocé recebeu o CARTAO-RESPOSTA, destinado a marcacéo das
respostas das questdes objetivas.

3. Este BOLETIM DE QUESTOES contém a Prova Objetiva com 30 (trinta) questdes, sendo 10 de Portugués, 5 de
Legislagdo, 5 de Meio Ambiente e 10 de Conhecimento Especifico. Caso exista alguma falha de impressao, comunique
imediatamente ao fiscal de sala. Na prova ha espaco reservado para rascunho. Esta prova tera duragao de 04 (quatro)
horas, tendo seu inicio as 8:00h e término as 12:00h (horario local).

4. Cada questao objetiva apresenta 04 (quatro) opgdes de resposta, identificadas com as letras (A), (B), (C) e (D). Apenas
uma responde adequadamente a questéo, considerando a numeracgao de 01 a 30.

5. Confira se seu nome, numero de inscri¢do, cargo de opgao e data de nascimento, consta na parte superior do
CARTAO-RESPOSTA que vocé recebeu. Caso exista algum erro de impressado, comunique imediatamente ao fiscal de
sala, a fim de que o fiscal registre no formulario de Corre¢do de Dados a devida corregéo.

6. O candidato devera permanecer, obrigatoriamente, no local de realizagdo da prova por, no minimo, uma hora apés o
inicio da prova. A inobservancia acarretara a eliminagéo do concurso.

7. E obrigatério que vocé assine a LISTA DE PRESENCA e o CARTAO-RESPOSTA do mesmo modo como esta assinado
no seu documento de identificagao.

8. A marcacdo do CARTAO-RESPOSTA deve ser feita somente com caneta esferografica de tinta preta ou azul, pois
lapis ndo sera considerado.

9. A maneira correta de marcar as respostas no CARTAO-RE§POSTA € cobrir totalmente o espaco correspondente a
letra a ser assinalada, conforme o exemplo constante no CARTAO-RESPOSTA.

10. Em hipétese alguma havera substituigio do CARTAO-RESPOSTA por erro do candidato. A substituicdo s6 sera
autorizada se for constatada falha de impressao.

11. O CARTAO-RESPOSTA devera ser devolvido ao final da sua prova, pois & o Unico documento valido para o
processamento de suas respostas.

12. O candidato s6 podera levar o BOLETIM DE QUESTOES 1 hora (60 minutos) antes do término da prova, caso
termine antes, devera devolver juntamente com o CARTAO-RESPOSTA.

13. Sera automaticamente eliminado do Concurso Publico da Prefeitura Municipal de NOVA IPIXUNA o candidato que
durante a realizagao da prova descumprir os procedimentos definidos no Edital n°® 001/2016 do referido concurso.
Boa Prova.
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PORTUGUES

Leia o texto abaixo para responder as questoes de 1 a 10.

O que é cientifico?
Rubem Alves

Era uma vez um jovem que amava xadrez. Sua vocagao era o xadrez. Jogar xadrez lhe
dava grande prazer. Queria passar a vida jogando xadrez. Nada mais Ihe interessava. S¢ lia livros
de xadrez. Estudava as partidas dos grandes mestres. Sé conversava sobre xadrez. Quando era
apresentado a uma pessoa sua primeira pergunta era: Vocé joga xadrez? Se a pessoa dizia que
nao ele imediatamente se despedia. Tornou-se um grande mestre. Mas o seu sonho era ser
campeéo. Derrotar o computador.

Até mesmo quando andava jogava xadrez. Por vezes, aos pulos para frente. Outras vezes,
passinhos na diagonal. De vez em quando, dois pulos para frente e um para o lado. As pessoas
normais fugiam dele porque ele era um chato. S¢é falava sobre xadrez. Nada sabia sobre as coisas
do mundo como pombas, beijos e sambas. Nao conseguia ter namoradas porque seu unico
assunto era xadrez. Suas cartas de amor s6 falavam de bispos, torres e roques. Na verdade ele
nao queria namoradas.

Queria adversarias. Essas coisas como jogo de damas, jogos de baralho, jogo de peteca,
jogo de namoro eram inexistentes no seu mundo. Inclusive, entrou para uma ordem religiosa. Eu
viajei ao lado dele, de avido, de Sao Paulo para Belo Horizonte. Cabecga raspada.
Durante toda a viagem rezou o ter¢co. Nao prestei atengdo mas suspeito que as contas do seu
terco eram pedes, cavalos e bispos. Sua metafisica era quadriculada. Deus é o rei. A rainha &
nossa senhora. O adversario sdo as hostes do inferno.

As pessoas normais brincam com muitos jogos de linguagem: jogos de amor, jogos de
poder, jogos de saber, jogos de prazer, jogos de fazer, jogos de brincar. Porque a vida ndo é uma
coisa so. A vida é uma multiddo de jogos acontecendo ao mesmo tempo, uns colidindo com os
outros, das colisdes surgindo faiscas. Uma cabega ligada com a vida é um festival de jogos. E é
isso que faz a inteligéncia. Mas o nosso heroi, coitado, era cabega de um jogo sé. Jogava o tal jogo
de maneira fantastica. Especializou-se. Sabia tudo sobre o assunto. E, de fato, sabia tudo sobre o
mundo do xadrez. Mas o prego que pagou € que perdeu tudo sobre o mundo da vida. Virou um
computador ambulante, computador de um disquete sé. Disquetes sdo linguagens. O corpo
humano, muito mais inteligente que os computadores, é capaz de usar muitos disquetes ao mesmo
tempo. Ele passa de um programa para outro sem pedir licenga e sem pensar. Simplesmente pula,
salta.

Inteligéncia é isso: a capacidade de pular de um programa para outro, de dancar muitas
dangas ao mesmo tempo. O humor se nutre desses pulos. O riso aparece no momento preciso em
que a piada faz a inteligéncia pular de uma légica para uma outra. (...)

O nosso herdi nunca ria de piadas porque ele s6 conhecia a légica do xadrez, e o riso nao
esta previsto no xadrez. A inteligéncia do nosso herdi ndo sabia pular. Ela s6 marchava. Faz
muitos anos, um filésofo chamado Herbert Marcuse escreveu um livro ao qual deu o titulo de O
homem unidimensional. O homem unidimensional € o homem que se especializou numa Unica
linguagem e vé o mundo somente através dela. Para ele o mundo é so6 aquilo que as redes da sua
linguagem pegam. O resto € irreal. (...)

Disponivel em:<http://brasil.blogspot.com.br/search/label/Ci%C3%AAncia>.
Acesso em: 12 set. 2016.

Quanto ao género, pode-se classificar o texto de Rubem Alves como um(a)
editorial de cunho politico.

artigo de carater cientifico.

conto com tracos de lirismo.

cronica de natureza reflexiva.

Depreende-se da leitura do texto que Rubem Alves acredita que

(A) a vida exige multiplos saberes e multiplas habilidades.

(B) o homem unidimensional é capaz de pular de uma loégica a outra.

(C) ainteligéncia implica dominar linguagem ldgica, como a do xadrez.
(D) é necessario especializar-se em um campo para alcangar a sabedoria.



3 A citagdo de Herbert Marcuse fortalece a ideia de que

(A) saber tudo sobre um Unico assunto € limitante.

(B) o mundo é aquilo que as redes de linguagem alcangam.
(C) o homem que se especializa torna-se um grande mestre.
(D) é necessario ver o mundo através de uma Unica linguagem.

4 Considerando as ideias do texto, julgue as afirmagdes abaixo.

()  Quando se decide especializar-se em uma so linguagem, deixa-se de viver.

(I)  Viver implica ter a capacidade de dangar muitas dangas ao mesmo tempo.

(l1) O relato do jovem que amava xadrez € um contra-argumento a tese defendida pelo autor.

(IV) Segundo o autor, ndo vale a pena perder tempo com as coisas do mundo, como pombas, beijos e

sambas.
Sao corretas as afirmacgoes
(A) lell
(B) llelV.
(C) I, 1l ell.
(D) I, 1l elV.

5 A passagem em que o autor vale-se da hipérbole para expressar seu ponto de vista é

(A) “O riso aparece no momento preciso em que a piada faz a inteligéncia pular de uma logica para
uma outra” (€. 31 e 32).

(B) “Sua metafisica era quadriculada. Deus € o rei. A rainha é nossa senhora. O adversario sdo as
hostes do inferno” (€. 17 e 18).

(C) “O homem unidimensional € o homem que se especializou numa unica linguagem e vé o mundo
somente através dela” (€. 36 e 37).

(D) “A vida é uma multidao de jogos acontecendo ao mesmo tempo, uns colidindo com os outros, das
colisbes surgindo faiscas. Uma cabeca ligada com a vida € um festival de jogos. E € isso que faz a
inteligéncia” (€. 21 a 23).

6 O fragmento de texto em que o pronome “ele” ndo tem o mesmo referente que o do enunciado “ele
imediatamente se despedia” (€. 5) é

(A) “Na verdade ele nao queria namoradas” (€. 11 e 12).

(B) “As pessoas normais fugiam dele porque ele era um chato” (€. 8 e 9).

(C) “Para ele o mundo é s6 aquilo que as redes da sua linguagem pegam” (€. 37 e 38).

(D) “O nosso herdi nunca ria de piadas porque ele s6 conhecia a légica do xadrez” (€. 33).

7 Arelagdo légico-semantica entre as oragdes esta corretamente indicada em

(A) “Se a pessoa dizia que nao ele imediatamente se despedia” (¢. 4 e 5) — condigao.

(B) “Tornou-se um grande mestre. Mas o seu sonho era ser campeao” (€. 5 e 6) — causalidade.

(C) “Nao conseguia ter namoradas porque seu Unico assunto era xadrez” (€. 10 e11) — restricao.
(D) “Ele passa de um programa para outro sem pedir licenga e sem pensar” (€. 28) — temporalidade.

8 O sentido e a corregdo gramatical do texto nao seriam preservados caso

(A) se substituisse o pretérito imperfeito, em “Até mesmo quando andava...” (€. 7), pelo gerundio “Até
mesmo andando”.

(B) se conjugasse o verbo “dizer’, em “Se a pessoa dizia que nao...” (€. 4 e 5), no pretérito imperfeito do
subjuntivo, “dissesse”.

(C) o verbo “fazer’, em “E é isso que faz a inteligéncia” (€. 22 e 23), fosse conjugado no futuro do
pretérito composto do mesmo modo verbal: “teria feito”.

(D) a construcao passiva sintética — “e nao se prevé o riso no xadrez” — fosse utilizada no lugar da
analitica em “e o riso ndo esta previsto no xadrez” (€. 33 e 34).



9 Se tivéssemos de unir os enunciados “Ele passa de um programa para outro sem pedir licenga e
sem pensar’ e “Simplesmente pula, salta” ({. 28 e 29), teriamos que usar o conector

(A) ou seja.

(B) por isso.

(C) além disso.

(D) no entanto.

10 Analise, com base nos elementos e estruturas da lingua, as afirmagdes abaixo.

I A expressao “Até mesmo” (L. 7) implica incluséo.

Il A palavra “inclusive” (€. 14) introduz uma retificagao.

Il O vocabulo “que” (€. 1) refere-se ao termo imediatamente anterior e equivale a “o qual”.

IV O pronome “nada”, em suas duas ocorréncias (€. 2 e 9), exerce a mesma fungao sintatica.

Sao corretas as afirmagoes

(A) llell.
(B) lelll.
(C) lllelV.
(D) I, llelV.

RASEUNHED



LEGISLACAO

11 De acordo com a Lei n® 13005/14, o Plano Nacional de Educacéo, o Sistema Nacional de Avaliagédo

da Educacao Basica, coordenado pela Unido, em colaboracdo com os estados, o Distrito Federal e os

municipios, constituira fonte de informagao para a avaliagdo da qualidade da educacao basica e para a

orientagao das politicas publicas desse nivel de ensino. O referido sistema de avaliagao produzira,

(A) no maximo, a cada dois anos, indicadores de rendimento escolar e indicadores de avaliagéo
institucional.

(B) em cinco anos, indicadores sociais e educacionais de todos os sistemas educacionais estaduais.

(C) no maximo, a cada dois anos, indicadores sociais e educacionais de todos os sistemas
educacionais estaduais e municipais.

(D) anualmente, indicadores de desempenho escolar e o censo escolar.

12 E correto afirmar, com base nas Diretrizes Curriculares Nacionais para a Educacao Infantil, que

(A) afrequéncia na Educagéo Infantil é pré-requisito para a matricula no Ensino Fundamental.

(B) a frequéncia na Educacéo Infantil nao é pré-requisito para a matricula no Ensino Fundamental.

(C) as criangas que completam 6 anos apos o dia 31 de margo devem ser matriculadas no ensino
fundamental.

(D) é dever do Estado garantir a oferta de Educacado Infantil publica, gratuita e de qualidade, com
requisito de selegao.

13 De acordo com a Lei de Diretrizes e Bases da Educacao, no capitulo referente aos profissionais da

educacao, € correto afirmar que

(A) a formagdo docente, exceto para a educagao superior, incluira pratica de ensino de, no minimo,
trezentas horas.

(B) a formacao de profissionais de educagao para administragao, planejamento, inspecao, supervisao e
orientagdo educacional para a educagao basica sera feita exclusivamente em nivel de péds-
graduacéo.

(C) a experiéncia docente € pré-requisito exclusivo para o exercicio profissional do magistério da
educacao basica e sera feita, prioritariamente, por meio de estagio supervisionado em instituicdes
de ensino dos sistemas publicos.

(D) a formagéao docente, inclusive para a educagao superior, incluira pratica de ensino de, no minimo,
trezentas horas.

14 O artigo 208 da Constituicdo Federal determina

(A) educagao basica obrigatdria e gratuita dos 4 (quatro) aos 17 (dezessete) anos de idade,
excetuando sua oferta gratuita para todos os que a ela nao tiveram acesso na idade proépria, que
serdo destinados ao EJA.

(B) progressiva extensdao do ensino médio, seja na modalidade integrada, seja na modalidade
sequencial, de forma a atingir sua universalidade até o ano de 2020.

(C) ensino fundamental, obrigatorio e gratuito, inclusive para os que a ele nao tiveram acesso na idade
propria.

(D) educagao basica obrigatdria e gratuita dos 4 (quatro) aos 17 (dezessete) anos de idade,
assegurada inclusive sua oferta gratuita para todos os que a ela ndo tiveram acesso na idade
propria.

15 De acordo com o Estatuto da Crianca e do Adolescente,

(A) em casos excepcionais, devidamente previstos em lei, aplica-se o0 ECA as pessoas entre dezoito e
vinte e quatro anos de idade, idade em que a pessoa ainda é considerada jovem.

(B) o ECA dispde sobre a protegao integral a criangas e adolescentes em estado de vulnerabilidade
social, com exclusividade as que tenham cometido ato infracional.

(C) considera-se crianca, para os efeitos do ECA, a pessoa até doze anos de idade incompletos e
adolescente aquela entre doze e dezoito anos de idade.

(D) a garantia de atendimento prioritario definida no ECA refere-se a primazia da aplicacdo das
medidas socioeducativas a adolescentes vulneraveis infratores.



MEIO AMBIENTE

16 Sao organismos do fitoplancton os(as)
(A) mexilhdes.

(B) protozoarios.

(C) estrelas do mar.

(D) algas microscopicas.

17 Em relagdo a composicao e funcionamento do CONAMA, é correto afirmar que

(A) é constituido de representantes de 5 segmentos diretamente interessados na tematica ambiental.

(B) compreende representantes do Ministério Publico Estadual e Federal, bem como do Congresso
Nacional, com o direito a voto.

(C) é presidido pelo titular do Ministério do Meio Ambiente, sendo a sua secretaria executiva exercida
pelo titular do IBAMA.

(D) é composto por 103 conselheiros com direito a voto e 3 conselheiros sem direito a voto.

18 Analise as afirmativas a seguir, em relagdo a realizagdo de audiéncias publicas no processo de

licenciamento ambiental.

I Em fungao da localizacdo geografica dos solicitantes e da complexidade do tema, podera haver
mais de uma audiéncia publica sobre o0 mesmo Relatério de Impacto Ambiental (RIMA).

I Sempre que julgar necessario, ou quando for solicitado por entidade civil, pelo Ministério Publico,
ou por no minimo 100 (cem) cidaddos, o Orgdo de Meio Ambiente promovera a realizacdo de
audiéncia publica.

[l O 6rgéo de meio ambiente, a partir da data do recebimento do RIMA, fixara em edital e anunciara
pela imprensa local a abertura do prazo de no minimo 30 (trinta) dias para solicitagdo de audiéncia
publica.

IV A audiéncia publica tem por finalidade expor aos interessados o conteudo do produto em analise e
do seu referido RIMA, dirimindo duvidas e recolhendo dos presentes as criticas e sugestbes a
respeito.

S3ao corretas as afirmativas
(A) lelV.

(B) Il elll.

(C) I, 1l elll

(D) L1, lelV.

19 Analise as afirmativas a seguir com base na Politica Nacional de Educagdo Ambiental (PNEA).

|  As instituigdes educativas tém a incumbéncia de promover a educacdo ambiental por meio da
criacao de disciplinas especificas em consonancia aos programas educacionais que desenvolvem.

Il Educagdo ambiental refere-se aos processos por meio dos quais o individuo e a coletividade
constroem valores sociais, conhecimentos, habilidades, atitudes e competéncias voltadas para a
conservacao do meio ambiente, bem de uso comum do povo, essencial a sadia qualidade de vida e
sua sustentabilidade.

Il As empresas, entidades de classe, instituicbes publicas e privadas devem promover programas
destinados a capacitacdo dos trabalhadores, visando a melhoria e ao controle efetivo sobre o
ambiente de trabalho, bem como sobre as repercussdes do processo produtivo no meio ambiente.

IV A educacido ambiental € um componente essencial e permanente da educagao nacional, devendo
estar presente, de forma articulada, em todos os niveis e modalidades do processo educativo, em
carater formal e nao-formal.

S3o corretas as afirmativas

(A) lelV.
(B) llelll.

(C) I, e V.
(D) I, 11, ll e IV.



20 O relatério realizado pelo Instituto Tecnolégico de Massachussets (MIT), com a lideranga de Dennis
Meadows e sob encomenda do Clube de Roma, denomina-se

(A) Crescimento Zero.

(B) Limites do Crescimento.

(C) Primavera Silenciosa.

(D) Nosso Futuro Comum.

bl



CONHECIMENTO ESPECIFICO

21 Os Parametros Curriculares Nacionais de Matematica (PCN) preconizam que

A utilizagdo de recursos [...] pode contribuir para que o processo de ensino e
aprendizagem de Matematica se torne uma atividade experimental mais rica, sem riscos
de impedir o desenvolvimento do pensamento, desde que os alunos sejam encorajados a
desenvolver seus processos metacognitivos e sua capacidade critica e o professor veja
reconhecido e valorizado o papel fundamental que s6 ele pode desempenhar na criagao,
conducéo e aperfeicoamento das situagbes de aprendizagem. (BRASIL. Secretaria de
Educacao Fundamental. Parametros Curriculares Nacionais: Matematica 3° e 4° Ciclos.
Brasilia: MEC/SEF, 1998, p. 45)

Nesse caso, 0s recursos que preenchem os colchetes [...] sdo provenientes da(o)
(A) Histéria da Matematica.

(B) computador e da calculadora.

(C) Etnomatematica.

(D) Didatica da Matematica.

22 Sejam um cilindro e um cone retos, de mesma altura e mesmo raio da base. O volume do cilindro
corresponde a(ao)

(A) terca parte do volume do cone.

(B) dobro do volume do cone.

(C) metade do volume do cone.

(D) triplo do volume do cone.

23 Selog, m =7 elog, n =5, entdo o valor de log, (m?n®) é igual a
(A) 29.
(B) 28.
(C) 27.
(D) 26.

24 Hoje a idade de um pai é igual ao dobro da soma das idades de seus dois filhos. Daqui a vinte
anos, a idade do pai sera igual a soma das idades desses filhos. Atualmente o pai tem

(A) 38 anos.

(B) 40 anos.

(C) 42 anos.

(D) 44 anos.

25 No triangulo qualquer ABC abaixo, a altura h relativa ao lado D é tal que

(A) h*=m (b—-m).
(B) h=mtg (A).

(C) h=am/(b—-m).
(D) h=(b—-m)cosA.



26 O grafico abaixo apresenta dados do desmatamento na Amazénia.

Desmatamento de Florestas na Amazonia (km?)

30.000 5555

25.000
20.000

15.000

10.000
4.248
JINNN
: B

2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014

Fonte: www.desambientalismo.com

Em relacao a este grafico, é correto afirmar que, no periodo considerado, o desmatamento na Amazénia
(A) sempre aumentou ano apds ano.

(B) teve média anual (soma /niimero de anos) de aproximadamente 20.000 km?.

(C) em 2014 apresentou menos de 20% do que o registrado em 2004.

(D) teve média anual (soma/nimero de anos) superior a 20.000 km?.

27 Em uma aplicagdo financeira, no periodo (n) de dois meses, a diferenga entre o montante (M)
obtido no sistema de juros compostos [M = C(1 +i)"] e o de juros simples [M = C (1 + in)] é igual 1% do
capital (C). Para que isso ocorra, a taxa (i) deve ser de

(A) 1%.

(B) 5%.

(C) 10%.

(D) 20%.

UTILIZE OS DADOS ABAIXO PARA AS QUESTOES 28 E 29.

Seja um conjunto de numeros de trés algarismos distintos € ndo nulos X, Y e Z, nessa ordem, com
X>Y>Z. Por exemplo, 761, 532 e 321 pertencem a esse conjunto, mas 235, 877, 450 n&o pertencem.

28 A quantidade de numeros X, Y e Z que comegam com 9 pode ser obtida pelo calculo
(A) (9x8)/2.

(B) (8x7)/2.

(C) 8x7.

(D) 9x8x7.

29 A respeito do resultado de XYZ — ZYX, é correto afirmar que sera
(A) sempre igual a 198, 297 ou 396.

(B) dependente do valor de Y.

(C) independente do valor de Z.

RASEUNG



30 Alberto, Marcio e Roberto sdo alunos que obtiveram notas diferentes em uma avaliacdo de
matematica. Sabe-se que

Alberto ndo obteve a maior nota;
Marcio ndo obteve a menor nota;
A nota de Roberto é menor do que a de Alberto.

Pode-se afirmar que

(A) Roberto obteve a menor nota entre os trés.

(B) Alberto obteve a menor nota entre os trés.

(C) Marcio obteve nota menor do que a de Alberto.
(D) Roberto obteve nota maior do que a de Marcio.

RASEUNHE

11



